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内气函〔2020〕47号
内蒙古自治区气象局关于印发《内蒙古自治区
气象局2020年气候变化重点工作计划》的通知
各盟市气象局，各直属单位，机关各处室：

现将《内蒙古自治区气象局2020年气候变化重点工作计划》印发给你们，请认真贯彻执行。

附件：内蒙古自治区气象局2020年气候变化重点工作任务分工表
                                     [盖章]
                         内蒙古自治区气象局
                        2020年4月2日
（联系人：何宇良，联系电话：0471-3335327）

内蒙古自治区气象局
2020年气候变化重点工作计划
为深入贯彻落实习近平总书记对气象工作的重要指示精神，全面完成全区气象局长会议确定的重点工作任务，统筹推进全区气象部门应对气候变化工作，特制定内蒙古自治区气象局2020年气候变化重点工作计划。
一、统筹规划全局气候变化工作，做好决策服务
（一）统筹规划全局气候变化工作。落实自治区应对气候变化和减排专项工作联席会议制度，积极参与自治区相关政策规划的编制，发挥气象智慧。围绕自治区应对气候变化新形势，谋划内蒙古气象局“十四五”气候变化重点任务，印发2020年气候变化重点工作计划。
（二）围绕需求做好决策服务。围绕自治区脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明建设、污染防治等重大战略，开展气候变化领域热点问题追踪研究分析，为自治区重大战略部署提供决策依据。编制气候变化监测公报。
二、深入推进基础性工作，强化气候变化科技支撑

（三）推进气候变化基础数据建设和影响评估研究。强化经济社会等综合统计及行业数据的收集，持续推进高质量气候数据集建设。开展气候变化对湖泊、湿地等敏感领域和农牧业的影响研究。继续完善第二次华北区域气候变化评估报告内容。
做好气候变化专项组织实施。
（四）全力提升气候观测和卫星遥感监测能力。推进锡林浩特国家综合气象观测试验基地建设，提升气候-生态多圈层观测能力。加强卫星遥感监测数据产品研发与应用，组织试点盟市开展卫星遥感综合应用体系建设，推进高分卫星应用业务。
三、加强灾害风险管理，做好生态文明气象保障
（五）加强生态文明建设气象保障服务。持续开展“一湖两海”、黄河流域内蒙古段等生态脆弱区敏感区，退耕还林还草、科尔沁沙地治理等生态工程的精细化动态监测评估服务，推进区域生态系统气候承载力评估，发布年、季生态气象监测公报和评估报告，开展生态保护绩效考核和生态红线管控气象条件贡献率评价。承办首届中国气候与生态文明建设(阿尔山)论坛。推进内蒙古自治区生态文明建设气象保障服务平台建设，推进内蒙古荒漠生态气象中心建设，推进内蒙古寒地冰雪气候研究中心建设。
（六）做好污染防治攻坚战气象服务。加强重污染天气监测预警和联防联控，强化同生态环境部门合作关系，围绕呼包鄂、乌海及周边地区、赤峰等大气污染重点区域，强化信息共享和联合会商，开展大气污染防治气象条件评估业务，修订重污染天气应急业务流程。
（七）做好气候资源保护利用和气候可行性论证。完善气候可行性论证标准和评估技术体系，开展大型风电工程对局地气候的影响评估技术方法研究，构建羊肉气候认证技术标准，开展苏尼特羊肉气候品质认证。完善气候可行性论证报告审查流程，推进涉及安全的重大工程、重点项目的气候可行性论证在线审批工作。推进清洁能源扶贫工作。
四、加强气候变化科普宣传与教育培训

（八）积极开展科普宣传与教育培训。利用防灾减灾日、气象科技活动周等重要科普宣传契机，加强气候变化科普宣传。利用网络直播、微信公众号等传播形式，扩大气候变化科普宣传覆盖面。加强气候变化科研成果的科普宣传。

抄送：科技司。
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